

天和核心舱
中国空间站最关键的舱段，是空间站的管理和控制中心，包括节点舱、生活控制舱和资源舱，有3个对接口和2个停泊口。

问天实验舱
主要面向空间生命科学研究，配置了生命生态、生物技术及变重力科学等实验柜。

神舟十五号载人飞船
在轨驻留期间，神舟十四号飞行乘组将迎来神舟十五号载人飞船。神舟十五号飞行乘组由3名航天员组成，将在轨工作生活6个月。

天舟五号货运飞船
在轨驻留期间，神舟十四号飞行乘组将迎来天舟五号货运飞船。

梦天实验舱
主要面向微重力科学研究，配置了流体物理、材料科学、燃烧科学、基础物理以及航天技术试验等多学科方向的实验柜。

神舟十四号载人飞船
神舟十四号飞行乘组由3名航天员组成，将在轨工作生活6个月。神舟十四号载人飞船任务是空间站建造阶段首次载人飞行任务。

10月31日15时37分，搭载空间站梦天实验舱的长征五号B遥四运载火箭，在我国文昌航天发射场准时点火发射，约8分钟后，梦天实验舱与火箭成功分离并准确进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。

梦天实验舱是中国空间站第三个舱段，也是第二个科学实验舱，由工作舱、载荷舱、货物气闸舱和资源舱组成，起飞重量约23吨，主要用于开展空间科学与应用实验，参与空间站组合体管理，货物气闸舱可支持货物自动进出舱，为舱内外科学实验提供支持。

后续，梦天实验舱将按照预定程序与空间站组合体交会对接。完成有关功能测试后，梦天实验舱将按计划实施转位。神舟十四号航天员乘组已做好迎接梦天实验舱来访的准备。

这是我国载人航天工程立项实施以来的第25次飞行任务，也是长征系列运载火箭的第446次飞行。

作为中国空间站第二个实验舱，梦天实验舱和问天实验舱相比，外形有何不同？有哪些“独门绝技”？可以开展哪些神奇的太空实验？

梦天实验舱长啥样？

梦天实验舱由中国航天科技集团八院总研制。它由工作舱、货物气闸舱、载荷舱、资源舱四个舱段组成，舱体全长约17.9米，直径4.2米，发射质量约23吨。

作为空间站的两个实验舱，“问天”和“梦天”是一对“孪生兄弟”，“长得像”。它们的最前端均是工作舱，是航天员在太空的主要工作场所，通过对接机构与天和核心舱相连；尾端的资源舱作为“能源仓库”，安装了两副巨

“梦天”有何酷炫技能？

还安装了中国空间站首个方形舱门，宽度达1.2米。

该方形舱门是一款电动型舱门，它不仅是中国空间站首个“自动门”，也是世界首个全自动弧形滑移方舱门。

此外，梦天实验舱还可以实现载人释放微小卫星，它将作为开放合作平台，增强中国空间站的综合应用效益。梦天实验舱上专门配置了微小飞行器在轨释放机构，能够满足百公斤级微小飞行器或者多个规格立方星的在轨释放需求，解决微卫星和立方星低成本进入太空的问题。

“梦工场”将开展哪些神奇实验？

13个标准载荷机柜，主要面向微重力科学研究，可支持流体物理、材料科学、超冷原子物理等前沿科学实验项目，堪称天宫“梦工场”。

此外，梦天实验舱还配置了两个展开式暴露平台和一个固定式暴露平台。两个展开式暴露平台一个对天、一个朝地，加上对地方向的固定式暴露平台，共可提供37个舱外标准载荷工位。为了不占用火箭包络，发射时展开式暴露平台呈收拢状态，当梦天实验舱完成对接与转位动作后，平台才会展开。

“建站为应用”，是中国建造空间站的出发点和落脚点。梦天实验舱在轨组装完成后，将与空间站其它两舱实现控制、能源、信息、环境等功能的并网管理，共同支持空间站开展更大规模的空间研究实验和新技术试验，打造空间技术应用研究“梦工场”，推动中国空间科学研究与应用迈向世界领先水平。

综合新华网消息

相关链接：中国空间站的三个“三”

1992年，“三步走”
1992年9月21日，中国载人航天工程正式立项批准实施，代号“921工程”。根据规划，工程将按“三步走”发展战略实施：

- 第一步，发射载人飞船，建成初步配套的试验性载人飞船工程，开展空间应用实验；
- 第二步，突破航天员出舱活动技术、空间飞行器的交会对接技术，发射空间实验室，解决有一定规模的、短期有人照料的空间应用问题；
- 第三步，建造空间站，解决有较大规模的、长期有人照料的空间应用问题。

在载人航天工程立项之前，1964年，中国内载小白鼠的生物火箭发射成功，这是我国航天事业的第一个重要成就。

2022年，三室两厅的太空“豪宅”
中国空间站又名天宫空间站，以天和核心舱、问天实验舱、梦天实验舱三舱为基本构型，设计在轨飞行10年，具备延寿到15年的能力，可长期在轨稳定运行。三舱组合体将能够承载10多吨载荷设备，并同时支持3—6人驻留。

曾有航天专家比喻，中国空间站就像一座三室两厅还带储藏间的“豪宅”。“三室”指天和核心舱以及问天和梦天实验舱，“两厅”则是指神舟载人飞船和天舟货运飞船。

自2020年以来，中国载人航天工程实施了长征五号B运载火箭首飞，空间站天和核心舱，神舟十二号、神舟十三号载人飞船，天舟二号、天舟三号货运飞船共6次飞行任务。

根据任务安排，中国今年5月已发射天舟四号货运飞船，6月发射了神舟十四号载人飞船，7月发射了空间站问天实验舱。梦天实验舱此次也发射成功。

中国载人航天工程办公室主任郝淳说，在此之后，还将实施天舟五号货运飞船和神舟十五号载人飞船发射任务。

值得注意的是，在中国空间站建设过程中，载人航天飞行乘组持续开展“天宫课堂”等一系列在轨授课活动。10月12日，“天宫课堂”第三课在空间站开讲，这是中国航天员首次在问天实验舱内进行授课。

第三个建造空间站的国家
据外媒报道称，中国是继前苏联和美国后，历史上第三个将航天员送入太空并建造空间站的国家。

目前，除天宫空间站外，全球正在服役的空间站只有国际空间站——由美国、俄罗斯、日本、加拿大和欧洲航天机构合作运营，于1998年正式建站，2010年完成建造任务转入全面使用阶段。

我国曾多次表态，希望参与国际空间站建设，但多次被外方以技术保密、中国资金短缺等理由拒绝。

2011年，美国立法禁止了美国国家航空航天局与中国国家航天局进行任何科学技术交流。

在这种背景下，我国开始了自行试验研究并开发空间站系统的历程。

经过不懈努力，如今，我国也将拥有可以长期开展有人参与科学实验、技术试验和综合开发、利用太空资源的重要平台。